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актуальність теми. Керівництво військо-
вих навчальних закладів України, організовуючи 
змістовне дозвілля своїх вихованців, широко за-
стосовує досвід, набутий навчальними заклада-
ми Російської імперії та Радянського Союзу.

Сучасний офіцер – це не лише професіонал, 
який володіє сумою військово-професійних знань, 
умінь і навичок, а й різнобічно розвинута осо-
бистість, яка має багатий внутрішній світ. Остан-
ній формується не тільки під час професійної 
підготовки, а передусім в просторі вільного 
часу. Саме різноманітність культурно-дозвіл лє-
вих уподобань вихованців ВНЗ України сприяє 
становленню їх як громадян із високим рівнем 
фізичного розвитку, із широким світоглядом та 
глибокими морально-етичними переконаннями.

В останні роки спостерігається збільшення 
видів культурно-дозвіллєвої діяльності, що їх 
опановують сучасні українці. Активними учасни-
ками такого процесу є і курсанти ВНЗ України. 
Проте сьогодні соціальні, психологічні, педаго-

гічні проблеми організації вільного часу та до-
звілля вихованців ВНЗ непокоять учених менше, 
ніж аналогічні проблеми організації навчально-
виховної діяльності. На жаль, не досліджено та-
кож і культурно-дозвіллєві орієнтації та запити 
курсантської молоді в сфері дозвілля. Досліджен-
ня впливу змістовного дозвілля на формування 
культури вільного часу вихованців ВНЗ потребує 
звернення до історії становлення інституту віль-
ного часу курсантів.

Окреслена ситуація актуалізує наукову проб
лему, що полягає у невідповідності між необ-
хідністю наукового обґрунтування методики 
організації вільного часу та дозвілля вихован-
ців ВНЗ і браком наукових знань щодо історії 
розвитку інституту вільного часу курсантської 
молоді. Зважаючи на це ми поставили за мету 
заповнити цю прогалину та проаналізувати  
історичний досвід організації вільного часу та 
дозвілля вихованців вищих шкіл ХVІІІ–ХХ сто-
ліття. 
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PRACTICE OF THOUGHT OF MIDDLE SCHOOL AS BASIS  
OF STUDY OF LOGIC IN HIGHER EDUCATIONAL ESTABLISHMENTS

Importance of forming of courses of logic for higher educational establishments on the basis of practice 
of thought at middle school is grounded. The results of research of different forms of abstract thought 
(determinations, classifications, deductions, but other), which in an obvious or non-obvious kind are 
contained in textbooks for middle school, are expounded. Basic directions of the use of these knowledges in 
the process of teaching of logic in higher educational establishments are formulated.

удк. 355.232:057.36«377»

Кожедуб О. В.

істоРичний досВід оРганіЗації  
Вільного часу та доЗВілля ВихоВанціВ ВійськоВих 

наВчальних ЗакладіВ хVііі–хх століття:  
ЗМістоВний асПект

Здійснено огляд становлення змісту вільного часу та дозвілля вихованців військових навчальних 
закладів Російської імперії та Радянського союзу.

© Кожедуб О. В., 2010



26 НАУКОВІ ЗАПиСКи.  Том 110.  Педагогічні, психологічні науки і соціальна робота

Виклад основного матеріалу. Поява перших 
військових вищих шкіл на території Росії пов’я-
зана зі створенням на початку ХVІІІ століття ре-
гулярної армії. Результатом військової реформи, 
проведеної царем Петром І на початку ХVІІІ ст., 
стало створення професійної армії, яка потребу-
вала значної кількості представників командно-
го складу – офіцерів-професіоналів. Задля реалі-
зації цього завдання Петро І створив артиле-
рійські й інженерні школи, де започаткували 
підготовку офіцерського корпусу. Однак життє-
діяльність вихованців цих шкіл була невпоряд-
кована, навчальний і вільний час не мали чітко 
визначеного обсягу та змісту. Розуміючи, що 
брак послідовності та чіткості в організації жит-
тєдіяльності вихованців зумовлює нестачу для 
армії кількість офіцерів [4; 5], керівництво вій-
ськового відомства ініціювало у 1732 році ство-
рення на базі таких шкіл більш досконалих ви-
щих шкіл – кадетських корпусів. 

Реорганізація вищих шкіл сприяла оптиміза-
ції життєдіяльності його вихованців і появі 
в структурі таких елементів як навчальна, побу-
това і культурно-дозвіллєва діяльності. Таку ор-
ганізацію життя та діяльності мали вихованці 
всіх вищих шкіл Російської імперії. Чітке визна-
чення термінів підготовки, розподіл навчальної 
діяльності за роками та семестрами модернізу-
вало весь навчально-виховний процес [16]. Жит-
тя та діяльність вихованців кадетських корпусів 
регламентувались розпорядком дня, який перед-
бачав час для різних видів діяльності вихован-
ців, зокрема і культурно-дозвіллєвої. Розпорядок 
дня вихованців кадетського корпусу характери-
зувався взаємозв’язком вільного та навчального 
часу, а структура, зміст вільного часу та особли-
вості його організації визначались видом на-
вчальної діяльності. Так, на початку існування 
кадетських корпусів зміст навчального часу ви-
хованців становили лише екзерсисії, тобто стро-
йові вправи та вправи з оволодіння вогнепаль-
ною зброєю, які відбувались під керівництвом 
викладача. Пізніше, у 1733 році в корпусах було 
відкрито класи, що отримали назву Лицарської 
Академії, і зміст навчального часу доповнився 
вивченням різних наук [8, 9].

У розпорядку дня вихованців кадетських кор-
пусів вільним від навчальних занять був час із 
дванадцятої до чотирнадцятої години. Однак ке-
рівництво корпусів рекомендувало своїм вихо-
ванцям заповнити ці дві години самостійними 
заняттями екзерсисіями та вивченням різних 
наук. Окрім щоденних вільних від обов’язкових 
занять двох годин, кадети мали досить вільного 
часу у недільні та святкові дні. У вільний час 
вони відвідували церкву та різноманітні куль-
турно-дозвіллєві заклади поза межами вищої 

школи [8]. Зауважимо, що час, який кадети не за-
повнювали навчальними й іншими обов’язковими 
заняттями, лише умовно можна назвати вільним, 
адже навчальний заклад регламентував поведін-
ку своїх вихованців і під час звільнення у свят-
кові дні. Так, кадетам дозволялось відвідувати 
місця масових гулянь (балагани, каруселі) та 
інші культурні заклади (театри, іподроми), до-
тримуючись при цьому суворих правил поведін-
ки, які, радше, нагадували правила безпеки [9]. 
Однак це дає нам змогу дійти висновку щодо 
змісту та особливостей організації вільного часу 
та дозвілля вихованців військових вищих шкіл 
першої половини ХVІІІ століття. Зміст вільного 
часу характеризувався певною багатофункціо-
нальністю, тобто був спрямований на розвиток 
фізичних та розумових здібностей кадетів і спри-
яв отриманню насолоди від участі у розвагах.

У 1766 році, із введенням нового статуту ка-
детських корпусів, надання звільнення кадетам 
було суттєво обмежені. Проте кадетам дозволя-
ли бачитися з рідними на території самого кор-
пусу у визначені години (переважно у неділю) та 
за присутності корпусного начальства [8]. Таким 
чином, великий обсяг вільного часу кадетів, 
який випадав у вихідні та святкові дні, зі сфери 
їх особистого регулювання перейшов у сферу 
соціального регулювання навчального закладу. 
Цікавий той факт, що задля творчого розвитку 
вихованців, зокрема у Сухопутному Кадетсько-
му корпусі, було засновано спілку любителів ро-
сійської словесності, членами якої були кадети, 
схильні до літературної творчості. На зборах 
спілки кадети демонстрували результати своєї 
творчої літературної, поетичної, акторської ді-
яльності – читали свої твори та переклади, інс-
ценували власні п’єси [9]. А це свідчить про по-
ступове змістовне урізноманітнення вільного 
часу вихованців.

Про особливу увагу держави до організації та 
змісту вільного часу та дозвілля вихованців ка-
детських корпусів свідчить функціонування кур-
сів організаторів культурно-дозвіллєвої діяль-
ності, засновані відповідно до вимог наказів 
і розпоряджень у навчальному закладі. До занять 
на цих курсах залучали вихователів кадетських 
корпусів, які вивчали ази організації та прове-
дення позакласних занять з кадетами. Мета та-
ких курсів – було надання педагогам необхідних 
«теоретичних відомостей та практичних умінь 
[...] для керівництва заняттями» у вільний від 
обов’язкових занять час [14; 15]. На цих курсах, 
відповідно до програми, викладали «теорію фі-
зичних вправ, фехтування, плавання, ручної пра-
ці, танців, співів і музики», опанування яких да-
вало змогу викладацькому складу ефективніше 
організовувати культурно-дозвіллєву діяльність 



вихованців у просторі вільного часу. Програма 
складалась з таких розділів: «Фізичні вправи», 
«Співи та музика», «Ручна праця». Суттєво роз-
ширював уявлення про зміст вільного часу ка-
детів розділ «Фізичні вправи». Так, зокрема, 
у програмі зазначалось, що гімнастика, рухливі 
ігри, фехтування, плавання та танці сприяють 
«формуванню вільних, спритних і красивих ру-
хів». Цей розділ програми позакласних занять 
передбачав також опанування кадетами «вправ, 
які є складовими частинами танців». Програмою 
було передбачено також оволодіння «танцями 
освітніми та світськими». Формування «елемен-
тарних знань з теорії музики», навчання «хоро-
вому співу, співу в церковному хорі, грі на му-
зичних інструментах» у вільний від обов’язкових 
занять час – це завдання, поставлені перед ви-
кладацьким складом у розділі програми поза-
класних занять «Співи та музика». Незважаючи 
на те, що кадетський корпус – це закритий на-
вчальний заклад, центр виховання еліти офіцер-
ського корпусу, де навчались та виховувались 
лише діти дворян [13], останній розділ програми 
позакласних занять «Ручна праця» мав на меті 
ознайомлення кадетів «з азами слюсарного та 
токарного ремесла, холодної обробки металу; 
з основами картонажної роботи, ліпленню та 
формовці» [7].

Отже, професорсько-викладацький і вихов-
ний склад кадетських корпусів створював необ-
хідні умови для того, щоб кадети мали умови 
для різнобічного розвитку і розуміли: досягти 
значних результатів у самовдосконаленні вони 
можуть лише завдяки власним зусиллям, маючи 
час і простір для такої діяльності.

Система військової освіти Радянського Сою
зу, яка існувала на кінець 80-х років ХХ століття 
представляла собою низку ВНЗ, які готували спе-
ціалістів різного рівня для всіх родів військ [10].

Життя та діяльність (службова, навчальна, 
культурно-дозвіллєва) курсантів ВНЗ колишньо-
го СРСР регламентувались Загальновійськовими 
статутами збройних сил СРСР [12]. Так, Стату-
том внутрішньої служби збройних сил СРСР ви-
значався розпорядок дня, який виокремлював 
у структурі соціального часу курсантів дві скла-
дові: час службової і позаслужбової діяльності 
[12]. Зміст часу службової діяльності визначали 
такі форми: ранкова фізична зарядка, ранковий 
огляд, навчальні заняття, догляд за зброєю, бо-
йовою й іншою технікою, вечірня прогулянка, 
вечірня перевірка. Сон, гігієнічні процедури, при-
йняття їжі, самостійна підготовка, політично- 
ви ховна робота, час для особистих потреб вій-
ськовослужбовців визначали зміст часу позаслуж-
бової діяльності [12]. Таким чином, у структурі 
позаслужбового часу виокремлюється струк-

турний елемент, зміст якого контрастує зі зміс-
том часу службової діяльності – це час для осо-
бистих потреб (вільний час). Час для особистих 
потреб становить одну годину щодня. Крім цієї 
години, курсанти ВНЗ СРСР мали значний обсяг 
вільного часу у вихідні та святкові дні.

Стаття 189 Статуту внутрішньої служби зброй-
них сил СРСР визначала зміст вільного часу кур-
сантів ВНЗ так: «у вільний від занять час і у ви-
хідні дні [...] відбуваються масово-політичні за-
ходи та культурно-просвітницька робота, а також 
спортивні змагання й ігри» [12].

Основним елементом змісту вільного часу 
курсантів ВНЗ СРСР вважалась масово-полі-
тична діяльність, яка регулювалась відповідни-
ми документами [11] та мала такі форми, як: по-
літичні інформування, суспільно-політичні чи-
тання, тематичні огляди газет і журналів, за - 
гальні збори курсантів, комсомольські та пар- 
тійні збори тощо. Участь курсантської молоді 
у масово-політичних заходах сприяла інтелек-
туальному розвитку, формуванню наукового сві-
тогляду та навичок публічного виступу 

Зауважимо, що на території колишнього СРСР 
було розташовано 167 ВНЗ [10], левова частка 
яких здійснювала підготовку спеціалістів із тех-
нічного фаху. Це зумовлювало значну кількість 
дисциплін технічного характеру в освітніх на-
вчальних програмах. Ліквідувати прогалину щодо 
гуманітарної складової в знаннях курсантської 
молоді була призначена культурно-просвітницька 
діяльність у просторі вільного часу. Змістовне 
наповнення часу культурно-просвітницької ді-
яльності й активна участь курсантської молоді 
колишнього СРСР у планових культурно-про-
світницьких заходах сприяли відновленню інте-
лектуальних і фізичних сил; позбавляли від пси-
хологічних навантажень; сприяли підвищенню 
культурного рівня; формували високі моральні 
якості курсантів; згуртовували курсантські під-
розділи, підвищували порядок та організова-
ність. Особливість культурно-просвітницької ді-
яльності полягала в активному використанні за-
собів емоційного впливу – творів літератури та 
мистецтва, кіно, радіо й телебачення. Яскраві за 
формою та глибокі за змістом форми культурно-
просвітницької діяльності впливали на свідо-
мість, почуття і волю курсантів; емоційно наси-
чений відпочинок сприяв бадьорості, оптимізму 
курсантів, що було важливою передумовою успі-
хів у навчанні [2]. Під час організації культурно-
просвітницької діяльності курсантів ВНЗ широ-
ко застосовувались різноманітні засоби культури 
та мистецтва – кіно, радіо, телебачення, твори 
літератури й образотворчого мистецтва, музичні 
твори тощо. Поширеними формами культурно-
просвітницької діяльності вихованців ВНЗ СРСР 
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були: вечори відпочинку, змагання команд КВК, 
кіноекскурсії, кіномандрівки, концерти-загадки, 
читацькі конференції, літературно-музичні вечо-
ри, колективні обговорення кінофільмів, лекції, 
бесіди-концерти, концерти художньої самодіяль-
ності, вікторини й інші заходи, що розвивають 
творчі здібності курсантів.

Участь курсантської молоді у вечорах відпо-
чинку, на яких проводились різноманітні кон-
курси, вікторини, змагання, сприяла регенерації 
життєвих сил, налагодженню дружніх стосунків 
з цивільною молоддю тощо. Загалом такі зміс-
товні й емоційно насичені вечори надовго зали-
шались у пам’яті курсантів, давали великий за-
ряд бадьорості й оптимізму [2].

До числа найефективніших форм культурно-
просвітницької діяльності курсантів ВНЗ можна 
зарахувати усні журнали. Різні за тематикою 
(«Наука та життя», «Хочу все знати», «Вікно 
у світ», «Світ мистецтва», «Літературознавчий 
журнал» тощо) вони сприяли інтелектуальному 
розвитку, забезпечували відновлення фізичних 
сил [2].

У вільні від обов’язкових навчальних занять 
і виконання обов’язків військової служби години 
проводились різноманітні (літературні, кіномис-
тецькі, музичні, географічні, спортивні, худож- 
ні, театральні й інші) вікторини. Така форма 
культурно-просвітницької діяльності сприяла роз-
ширенню світогляду, формувала естетичні по-
гляди, сприяла створенню позитивного мо раль-
но-психологічного клімату та згуртовувала ко-
лектив, була засобом інтелектуального розвитку 
курсантів [2].

Великої популярності у курсантів мали ті 
форми культурно-просвітницької діяльності, де 
активно використовувались засоби масової ін-
формації (кіно, радіо, телебачення) – бесіди пе-
ред або після перегляду кінофільмів, колективні 
обговорення теле- і радіопрограм. Згадані фор-
ми культурно-просвітницької діяльності сприя-
ли формуванню моральних почуттів, естетичних 
смаків та ідеалів, допомагали глибше пізнавати 
внутрішній світ і думки своїх товаришів, сприя-
ли формуванню ціннісних орієнтацій [2].

ВНЗ колишнього СРСР, так само, як і кадет-
ські корпуси Російської імперії, – закриті на-
вчальні установи, вихованці яких були обмежені 
у можливості вільного виходу за їхні межі. Тому 
вельми популярними серед курсантів були кіно-
екскурсії і кіноподорожі історичними місцями, 
картинними галереями, музеями, що сприяли 
формуванню світогляду, забезпечували змістов-
ний відпочинок, сприяли соціалізації курсан- 
тів [2]. Кіномандрівки давали змогу «відвідати» 
різні куточки країни, побачити її простори, «по-
знайомитись» з людьми «заочно». Тому вико-

ристання кіноподорожі сприяло ознайомленню 
курсантів з історією та культурою різних міст, 
республік, країв. Організатори культурно-про світ-
ницької діяльності активно залучали до підго-
товки таких «мандрівок» курсантів, які до всту-
пу у ВНЗ мешкали в місцевості, куди плану-
валась «подорож». Такі кіномандрівки сприяли 
відновленню фізичних сил, адже були відносно 
пасивним видом відпочинку, поглиблювали зна-
ння та сприяли згуртуванню курсантських під-
розділів [2].

Зазначимо, що серед форм культурно-про-
світницької діяльності, які становили змістовне 
наповнення вільного часу курсантів ВНЗ СРСР, 
популярними були літературні вечори, читаць- 
кі конференції, конкурси декламаторів, вечори 
книги, виставки літератури, тижні чи місяч-
ники книги – усе це мало розвивальне функ-
ціональне спрямування. Такі засоби культур - 
но-просвіт ниць кої діяльності, як художня лі-
тература та твори мистецтва, займали в житті 
курсантської молоді важливе місце. Відобража-
ючи реальний світ у формі образів, вони сприя-
ли його глибшому розумінню, здійснювали ве-
ликий вплив на свідомість й почуття, формува-
ли естетичні смаки, ідеали, ціннісні орієнтації 
та моральні принципи, сприяли психологічно-
му розвантаженню, формували літературний 
смак, ерудицію [2].

Велику зацікавленість у курсантів ВНЗ ви-
кликали ті форми культурно-дозвіллєвої діяль-
ності, під час проведення яких застосовувались 
музичні твори – концерти-загадки, концерти-
бесіди, музичні лекторії, вікторини, зустрічі 
з композиторами, поетами, співаками, виконав-
цями.

Досить дієвим було і використання творів об-
разотворчого мистецтва, а саме: виставки творів 
(репродукцій) образотворчого мистецтва, лекції 
та бесіди, змістом яких був опис життя та твор-
чості художників, графіків, скульпторів [2].

Так, починаючи з 70-х років ХХ століття, 
в організації вільного часу курсантів ВНЗ СРСР 
почали активно використовуватись змагання ко-
манд клубів веселих і кмітливих (КВК), робота 
в аматорських образотворчих кіностудіях, літе-
ратурних гуртках, хорових і танцювальних ко-
лективах, вокально-інструментальних ансамб-
лях. Ці форми культурно-дозвіллєвої діяльності 
порівняно з проаналізованими вище, характе-
ризуються вищим рівнем активності курсантів, 
адже передбачають особисту активну участь 
курсантів в організації та проведенні. У таких 
заходах курсанти також мають змогу проявити 
себе, показати свою ерудицію, кмітливість, по-
змагатись у знаннях. Участь курсантської молоді 
у змаганні команд КВК сприяла розвитку таких 



важливих для майбутнього офіцера вольових 
якостей, як сміливість, ініціативність, спосте-
режливість тощо. З іншого боку, змагання при-
вертали увагу значної кількості курсантів-гля-
дачів, для яких спостереження за інсценованим, 
якісно підготовленим дійством сприяло віднов-
ленню їх фізичних і психологічних сил [2].

Формування військовослужбовця-професіо на-
ла передбачає підготовку офіцера, який би для 
виконання поставлених складних бойових за-
вдань мав необхідну фізичну підготовку. З огля-
ду на це фізична підготовка курсантів була пред-
метом особливої уваги навчально-виховного 
складу ВНЗ. Зазвичай професійно необхідні фі-
зичні якості майбутніх офіцерів формувались на 
планових заняттях з фізичної підготовки, які ви-
значали змістовне наповнення службового часу. 
Проте таких занять було замало, що спонукало 
до розширення змісту вільного часу за рахунок 
спортивно-масової роботи, що зумовило появу 
в структурі вільного часу такого елементу, як час 
спортивно-масової діяльності.

Формами спортивно-масової підготовки як 
різновиду культурно-дозвіллєвої діяльності кур-
сантів ВНЗ СРСР були такі: спартакіади та зма-
гання; спортивні ігри; спортивні та гімнастичні 
розваги ігрового характеру; фізкультурні свята, 
атракціони; прогулянки по суші й по воді, на ли-

жах і човнах; плавання, гребля; повітряні та со-
нячні ванни; ігри на снігу та льоду. Зазначені 
форми спортивно-масової діяльності сприяли 
відновленню життєвих сил, отриманню насоло-
ди від активної участі [3; 1].

Звернемо увагу на те, що, будучи закритими 
навчальними установами, ВНЗ колишнього СРСР 
мали необхідну культурно-дозвіллєву інфра-
структуру. Зокрема, клуб ВНЗ являв собою куль-
турно-просвітницький заклад, який здійснював 
культурне виховання особового складу курсант-
ських підрозділів та планував і готував їх дозвіл-
ля [6]. Працівники клубу організовували та за-
безпечували функціонування таких культурно-
дозвіллєвих організацій, як музей, університет 
культури, школа культури, хор, оркестр народ-
них інструментів, драматичний колектив, танцю-
вальний колектив, гурток образотворчого мисте-
цтва, аматорська кіностудія, гурток художньої 
самодіяльності, духовий оркестр, радіостанція, 
бібліотека тощо [6].

Підсумовуючи зазначимо, що повсякденна 
життєдіяльність вихованців ВНЗ Російської ім-
перії та Радянського Союзу характеризувалася 
змістовністю, різноманітністю та насиченістю 
вільного часу. Таке дозвілля давало змогу не 
лише відновити життєві сили, а й сприяло різно-
бічному розвитку особистості вихованців.
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